2. cviceni (1. 3. 2007)

Co jsme délali?

Povédéli jsme si, co je to invertibilni a ireducibilni prvek a prvocinitel. Taky
jsme si fekli, co je to obor integrity, co euklidovsky obor integrity a co obor in-
tegrity hlavnich idedlt. A dokézali jsme, ze kazdy euklidovsky obor integrity je
také oborem integrity hlavnich idedld, z cehoz vyplyva, ze prvocinitel je totéz co
ireducibilni prvek a také ze kazdy prvek jde vyjadfit (viceméné) jednoznacné jako
soucin ireducibilnich prvki.

A jesté jsme se dostali k tomu, co je to kongruence, a uvedli si jejich zakladni
vlastnosti.

Priklady

-1. Dokaz, ze 112(835% + 6)'8 — 1.

0. 4k + 3 (k € N) nejde vyjadfit jako soucet ¢tvercl (to znamend druhych
mocnin) pfirozenych éisel.

1. Mmnozina S = 2Z v8ech sudych celych ¢isel neni okruh, protoze 1 ¢ S.
Presto ale ma cenu hovotit o ireducibilnich prvcich a prvocinitelich. Popis§ vSechny
ireducibilni prvky a prvocinitele S a najdi néjaky prvek S, ktery nemd jednoznacny
rozklad na soucin ireducibilnich prvka.

2. Urdi, kolik je 52 (mod 26).

. Pro libovolna celd ¢isla a, b a prvoécislo p plati a? + b? = (a + b)? (mod p).

. Dokaz, ze 7|37"+2 4+ 16™T! + 23" pro kazdé piirozené n.

. Pro libovoln4 cel4 ¢isla a,b plati a®> + b2 =0 (mod 7) = a =b=0 (mod 7).
. Dokaz, 7e 11]5°%+1 4 45m+2 4 357 pro viechna ptirozend k,m,n.

S UL W

Tézsi priklady
1. 19- 8" + 17 je slozené cislo.

2. Jde rozestavit na obvod kruhu ¢isla 1, 2, ... ; 12 tak, aby pro libovolna 3 ¢isla
a,b, c, ktera jsou v tomto potradi vedle sebe, platilo b> = ac (mod 1)3.

3. Existuje takové piirozené ¢islo n, 7e ¢islo 4" — 2™~ ! je krychle (t¥eti mocnina
celého ¢isla)?



